



МЕЖДУНАРОДНЫЕ  
ДОГОВОРЫ ПО ПРАВАМ  
ЧЕЛОВЕКА

Distr.  
GENERAL

HRI/CORE/1/Add.86  
5 February 1998

RUSSIAN  
Original: ENGLISH

---

БАЗОВЫЙ ДОКУМЕНТ, ЯВЛЯЮЩИЙСЯ СОСТАВНОЙ ЧАСТЬЮ ДОКЛАДОВ  
ГОСУДАРСТВ-УЧАСТНИКОВ

ВАНУАТУ

[ 27 января 1997 года ]

## I. ТЕРРИТОРИЯ И НАСЕЛЕНИЕ

1. Республика Вануату, ранее известная как Новые Гебриды, является одним из многих островных государств Тихоокеанского района. Острова этого государства расположены в юго-западной части Тихого океана между 13 и 22 градусами южной широты и 166 и 172 градусами восточной долготы. Архипелаг, составляющий Республику Вануату, включает более 80 островов разной величины, 68 из которых обитаемы. Он простирается с севера на юг в форме буквы "У" на расстояние около 1 100 км – от островов Банкс и Торрес на севере до пустынных островов Матью и Хантер далеко к югу. На юго-западе его ближайшим соседом является французская заморская территория Новая Кaledония, на западе – Австралия, на северо-западе – Соломоновы острова и Папуа-Новая Гвинея, на востоке – острова Фиджи. Общая площадь суши составляет лишь 12 361 км<sup>2</sup>, причем большинство этой площади приходится на долю 12 крупных островов. Площадь самого крупного в стране острова Эспириту-Санто составляет 34% от общей площади суши. Площадь суши невелика по сравнению с площадью территориальных вод страны, которая равна 680 000 км<sup>2</sup>, включая 200-мильную исключительную экономическую зону (ИЭЗ).

2. Возраст островов невелик: самому старому из них, Эспириту-Санто, – около 4 млн. лет. Все они вулканического происхождения и имеют коралловые плато. Рельеф местности на островах, как правило, варьируется от прибрежных низменностей до поросших лесами горных массивов внутри острова. Самые высокие горы архипелага достигают более 1 800 м на Эспириту-Санто. Имеется девять действующих вулканов, в том числе четыре подводных. В силу природных условий архипелага передвижение по нему является трудным и дорогостоящим, и многие общины полностью изолированы. Со многими островами имеется воздушное сообщение, но использование наземного транспорта на территории таких островов весьма ограничено. Сообщение с некоторыми островами возможно только по морю, а добраться до определенных изолированных районов можно лишь торговыми судами, совершающими свои рейсы не более двух-четырех раз в год.

### Климат

3. Климат страны значительно варьируется – от тропического на севере до субтропического на юге. В северной части уровень влажности выше, чем в южной. Имеются два выраженных сезона: с ноября по апрель – жаркий и дождливый период, известный также как сезон циклонов, и с мая по октябрь – прохладный сухой сезон. Средняя температура на острове Эфате в центральной части страны, где расположена столица Порт-Вила, колеблется от 27°C в феврале до 22°C в июле. С севера на юг наблюдаются значительные перепады уровня осадков. В Порт-Вила годовой уровень осадков составляет 2 360 мм, а среднегодовой уровень в целом по стране равен 2 205 мм. Относительная влажность в среднем составляет 75%.

## Население

4. В 1995 году общая численность населения страны, по оценкам, составляла 164 900 человек. По данным национальной переписи 1989 года, в стране проживало 142 944 человека, в том числе 73 674 мужчины и 69 270 женщин. На долю коренных жителей Вануату, известных как ни-вануату, приходилось 139 475 человек, а число лиц, не относящихся к коренному населению, составляло 3 469 человек. Годовой прирост сократился с 3% в 1979 году до 2,4% в 1989 году. Аналогичный показатель для ни-вануату в этот же период сократился с 3,2% до 2,8%. По международным стандартам он является одним из самых высоких.

5. Население страны молодое. Около 44% ее жителей – лица моложе 15 лет. 17% населения составляют лица моложе пяти лет, а 4% – лица в возрасте 65 лет и старше. За последнее десятилетие наблюдалось улучшение показателей ожидаемой продолжительности жизни обоих полов. Средняя ожидаемая продолжительность жизни в 1989 году составляла 63 года (64,2 – у женщин и 61,5 – у мужчин).

6. 82% населения проживает в сельских районах, в основном на крупных островах – Эфате, Эспириту-Санто, Танна, Малекула, Пентекост, Амбае и Амбрим. Остальная часть населения размещена в двух городских агломерациях – Порт-Вила на острове Эфате и Луганвилл на острове Эспириту-Санто. Сельские жители размещаются в 3 233 населенных пунктах, размеры которых варьируются от домашнего хозяйства в составе одного-двух человек или одной семьи до крупной деревни. В стране насчитывается 1 708 деревень или поселков. Менее 1% населения (0,5%) проживает в прибрежных зонах (мангровых лесах, на отмелях и береговых валах), 26% – на коралловых террасах, 11% – на прибрежных равнинах, болотах и озерах, 33% – на террасах и плато (сильно изрезанных), 2% – на холмах, 4% – в горах, 3% – на аллювиальных равнинах вулканического происхождения, 13% – у подножий вулканов и 1% – на их пиках и склонах. Составлена карта распределения населения\*.

## Уровень грамотности

7. Согласно оценкам, уровень грамотности среди взрослого (15 лет и старше) населения Вануату составляет 70%. На период достижения страной независимости он равнялся 13%, и в ней насчитывалось лишь 10 человек с высшим образованием. Столь низкий показатель объясняется рядом факторов. Во-первых, значительная часть населения страны

---

\* Можно ознакомиться в Управлении Верховного комиссара по правам человека.

по-прежнему строго придерживается своих культурных ценностей, верований и исконного жизненного уклада. Во-вторых, в колониальный период официальное образование в основном предоставлялось негосударственными организациями, особенно церквами, которые обучали ни-вануату для своих внутренних целей. Наконец, это в основном объясняется и запоздалым вкладом в образование населения ни-вануату в 60-е годы обеих колониальных держав – Франции и Соединенного Королевства.

### **Культура**

8. Общество Вануату является меланезийским обществом с глубоко укоренившимися традициями. Для меланезийского общества характерен жизненный уклад, при котором отдельные лица, члены семей, деревни и общины с давних времен вместе трудятся для достижения общинных и индивидуальных целей. Это – общество согласия, в котором расхождения во мнениях или действиях могут быть разрешены путем диалога и обсуждения, а не конфронтации. Среди исконных ценностей, которые по-прежнему определяют образ жизни сельского населения, особое место отводится гармонии с окружающей средой.

9. Ни-вануату традиционно присущ сельский уклад жизни в небольших, сплоченных общинах, возглавляемых вождем. Хотя со времен колонизации и в нынешнюю эпоху этот жизненный уклад претерпел ряд изменений, он по-прежнему составляет основу общества ни-вануату. Важнейшей базовой ячейкой общества является система расширенной семьи. В рамках такой системы за ребенком с самого рождения ухаживают не только отец и мать, но и другие сородичи. Семья обеспечивает безопасность и средства к существованию для всех ее членов, и соответственно каждый из ее членов чувствует ответственность за семью. Считается, что в случае необходимости члены семьи должны помогать друг другу по мере возможностей. Например, ребенок может продолжать получать всевозможную помощь (деньги, одежду, пищу и т.п.) от расширенных семей своей матери и отца при рождении, при посещении школы (плата за обучение) и при вступлении в брак, если требуется уплатить выкуп за невесту. Как правило, ответственность за ребенка лежит не только на обоих родителях, но и на всей семье, включая членов расширенной семьи, вождей и религиозных лидеров всей общины. Таким образом, по сложившимся традициям ни один ребенок в деревнях или городах не должен испытывать каких-либо трудностей.

10. Культурные и социальные традиции на различных островах и даже в различных деревнях неодинаковы. К ним относятся способы выбора местных вождей, возделывания земли, заключения браков и передачи земельных угодий. В целом на архипелаге насчитывается 110 коренных языков, т.е. в среднем по одному на каждые 1 400 человек. Государственный язык – бислама, официальные языки – бислама, английский и французский (статья 3 Конституции). Преподавание ведется в основном на английском и французском языках. Несмотря на широкое языковое и культурное многообразие, важную роль играет общее для всех понятие "обычай". Хотя в недавнем прошлом внутри общества произошли изменения, обычай играет в жизни весьма важную

роль, особенно в сельских районах. Для ни-вануату слово "обычай" является более емким, чем просто свод правил: оно объединяет в себе веру, моральные ценности и сам образ жизни. Рождение, вступление в брак, похороны, разрешение споров и восхождение по социальной лестнице – все это определяется обычаем.

11. Для каждого представителя ни-вануату дети имеют очень большое значение, поскольку они воплощают в себе следующие позитивные черты:

- a) приносят в семью счастье, любовь, дружбу и радость;
- b) поддерживают семейные традиции, являются продолжателями рода и увеличивают численный состав семьи, что важно, например, при уплате выкупа за невесту;
- c) обеспечивают уход за престарелыми родителями и сбережение семейного имущества, особенно земли;
- d) оказывают дополнительную помощь по дому, в саду или на плантации;
- e) дочери обеспечивают родителям или опекунам доход в виде выкупа за невесту.

12. Обеспечение благополучия детей является одной из многочисленных обязанностей вождей. В 1993 году Национальный совет вождей Вануату (НСВВ), основываясь на обычаях страны, подготовил для родителей руководящие принципы по выполнению своих обязанностей перед детьми, а также принципы воспитания незаконнорожденных детей.

13. Традиционное образование обеспечивается во всех общинах Вануату. Для каждой общины характерна своя система. Ответственность за обучение детей лежит на родителях, вождях и всей общине в целом. Разработка традиционной программы школьного обучения пока еще не начата. В стране имеются традиционные школы (начального уровня), которым правительство оказывает поддержку путем оплаты труда учителей и учебных материалов. Учащиеся этих школ сдают шесть экзаменов наравне с учащимися других школ. Роль родителей в официальном образовании их детей весьма незначительна; она предусматривает строительство домов для детей и их подготовку к школьным занятиям. Таким образом, образование детей зависит в основном от учителей, ведущих классные занятия. Лишь одна городская школа поощряет родителей к оказанию своим детям помощи в обучении. Традиционное убеждение в том, что женщина должна заниматься только домашним хозяйством, препятствует обучению девочек и их последующему участию в процессе развития страны.

### **Этнический состав населения**

14. Около 98% населения приходится на долю ни-вануату или меланезийцев. Остальную часть населения, не относящуюся к ни-вануату, составляют в основном выходцы из Европы, Азии или других этнических групп островов Тихого океана, которые проживают главным образом в городских районах.

### **Религия**

15. В XIX веке в Вануату распространилось христианство. В то время иностранцы использовали ни-вануату в качестве рабов, в основном на плантациях сахарного тростника в Квинсленде, Австралия, и на островах Фиджи. Затем на архипелаг прибыли миссионеры, с тем чтобы распространять христианство среди языческого населения и одновременно предотвращать эксплуатацию ни-вануату иностранцами. В настоящее время местное население, как и многие другие народы островов Тихого океана, исповедует христианство. Девиз страны - "в Боге пребываем". Конституцией (статья 5 (1) f)) предусмотрена свобода совести и культа.

16. По данным переписи 1989 года, наиболее крупными конфессиями являются пресвитериане (35,8%), католики (14,5%), англикане (14,0%), адвентисты Седьмого дня (8,2%) и приверженцы Церкви Христа (4,7%). К числу менее крупных и новых религиозных групп относятся последователи Ассамблеи Бога (12,5%). Около 1,7% населения не исповедуют никакой религии. 4,5% жителей страны не принадлежат ни к одной из церквей и продолжают придерживаться традиционных верований; это, например, Движение Джона Фрума (культ пришельцев) на острове Танна и общины, проживающие в изолированных частях островов Малекула, Пентекост и Эспириту-Санто. Христианство постепенно распространяется и ослабляет позиции традиционных верований. Как представляется, между христианской верой и культурой Вануату не возникает никаких коллизий. Более того, твердая христианская вера и неуклонное стремление к сохранению культурных традиций непосредственно предусмотрены в Конституции страны.

17. Церкви Вануату имеют давние традиции по оказанию помощи в воспитании детей. Они несут больше ответственности в этой области, чем любое другое частное или государственное учреждение. Именно в церквях совершаются церемонии благословения и крещения детей. Вклад церквей в воспитание детей заключается главным образом в их образовании. Церковное обучение носит духовный характер и начинается с самого детства, с тем чтобы ребенокрос в атмосфере духовности. По мнению церкви, ребенок получил полное воспитание, если он хорошо усвоил и воплотил в жизнь важнейшие принципы четырех основных направлений – физическое, психическое, духовное и социальное развитие людей и общества. Помимо духовного воспитания, основные церкви в колониальный период обеспечивали официальное образование начального и среднего уровней, профессиональное обучение и медицинское обслуживание, главным образом в сельских районах. Большинство руководителей страны периода независимости получили образование в церковных учреждениях, например ныне покойный бывший президент пастор Фред

Каломоана Тимаката, бывший премьер-министр Уолтер Хейде Лини и нынешний заместитель премьер-министра пастор Джон Сети Регенвану. Хотя после достижения независимости правительство взяло на себя обязанности по обеспечению здравоохранения и образования, некоторые церкви по-прежнему предоставляют населению образовательные и медицинские услуги.

### **Природные ресурсы**

18. Основным природным ресурсом Вануату являются земельные угодья. Земля – это жизнь для коренного населения страны или, иными словами, без земли нет жизни. После обретения независимости в 1980 году все земли в стране принадлежат исконным владельцам из числа коренных жителей (статья 73 Конституции), однако правительство может владеть землей в общественных интересах (статья 80 Конституции). Сделки купли-продажи земли (статья 79 Конституции) могут заключаться с согласия правительства между коренным гражданином страны и либо некоренным гражданином, либо негражданином.

19. Площадь пахотных земель составляет примерно 4 970 км<sup>2</sup> (41%). В настоящее время обрабатывается около 30% пахотных земель; основными товарными культурами являются копра, какао, кофе, кава и другие сельскохозяйственные продукты, в том числе таро, ямс, кумала, маниока, овощи, специи, фрукты и корма для животноводства. Около 4 970 км<sup>2</sup> по-прежнему заняты лесами, и в районах ограниченного сельскохозяйственного развития имеется потенциал для лесоводства, особенно на южных островах Эроманга и Анейтьюм. Крупные водные ресурсы Вануату, включающие океанскую 200-мильную ИЭЗ (710 000 км<sup>2</sup>), лагуны, рифы и 300 рек, обладают значительным потенциалом для развития рыболовства в прибрежной зоне и океане, а также для промысла других морепродуктов, имеющихся в национальных территориальных водах. Триста рек обеспечивают потенциал для гидроэлектроэнергетики, и по меньшей мере одна из них используется с этой целью. На некоторых островах архипелага обнаружены залежи полезных ископаемых, которые обеспечивают перспективы разработки минеральных ресурсов, в том числе пуццолана (вулканического туфа), меди, цинка, марганца, кораллового известняка, геотермальной энергии, золота и нефти. Добыча марганца, которая велась в колониальный период, прекращена, и в настоящее время ведется лишь добыча кораллового известняка, используемого главным образом для дорожного строительства.

### **Стихийные бедствия и экологические проблемы**

20. Характерным стихийным бедствием для Вануату являются тропические циклоны или тайфуны, которые также сопровождаются наводнениями. В среднем на страну ежегодно обрушивается от одного до трех циклонов, которые наносят значительный ущерб национальной экономике, социальной и материальной инфраструктуре и часто серьезно нарушают работу экономических и социальных механизмов.

21. Поскольку страна расположена вблизи зоны наползания тектонических плит, землетрясения, цунами и извержения вулканов являются для Вануату потенциальными стихийными бедствиями. Нередко происходящие поверхностные землетрясения регулярно вызывают оползни и наносят ущерб инфраструктуре.

22. Извечной проблемой является нехватка пресной воды в сухой сезон, особенно для жителей мелких островов, холмистых и горных районов. Решением этой проблемы занимаются как правительство, так и НПО, и правительством уже принимаются меры по исправлению положения.

23. Посевы в Вануату редко страдают от сельскохозяйственных вредителей, однако ущерб, наносимый фруктовым садам различными видами фруктовых бабочек и насекомых, является для страны серьезной проблемой.

24. Экологические проблемы пока не носят национального масштаба, однако они остро встают в отдельных населенных пунктах, особенно в Порт-Вила, и касаются сточных вод, которые являются наиболее серьезной угрозой для окружающей среды в Вануату. В начале 1993 года была завершена разработка Национальной стратегии в области охраны окружающей среды в Вануату – первый документ такого рода в странах южной части Тихого океана, в котором предусмотрены десять национальных природоохранных целей и который явится для правительства подспорьем в его усилиях по оздоровлению экологии.

25. В перспективе перед Вануату и другими странами островов Тихого океана могут встать еще две крупные проблемы. Во-первых, проблема повышения уровня моря. В Вануату оно затронет сельскохозяйственные угодья и население, проживающее в прибрежной зоне. Во-вторых, серьезное беспокойство вызывают последствия ядерных аварий, которые особенно опасны для морской фауны и флоры – источника жизни населения южной части бассейна Тихого океана.

## **II. ПОЛИТИЧЕСКАЯ СИСТЕМА**

26. С 1906 по 1980 годы Вануату – в тот период Новые Гебриды – являлось совместным владением Великобритании и Франции. В рамках этой системы страной управляли три отдельных административных органа – британский, французский и совместный. Это вело к дублированию служб, отсутствию координации в их деятельности и наращиванию тяжеловесного государственного сектора, который можно охарактеризовать как неадекватный.

27. После 75 лет колониального правления, 30 июля 1980 года, Республика Вануату стала суверенным демократическим государством (статья 1 Конституции).

28. Конституция является высшим законом Республики. Она была составлена в 1979 году Конституционным комитетом, в состав которого входили представители различных политических партий, общественных и религиозных групп страны. В 1988 году она была пересмотрена.

29. Глава государства – президент (глава 6 Конституции), который является символом единства нации. Он избирается раз в пять лет Коллегией выборщиков, состоящей из членов парламента и председателей шести административных советов провинций. Он может быть смещен со своего поста Коллегией выборщиков лишь в случае серьезного нарушения или неспособности выполнять свои обязанности.

30. Национальная политическая структура (главы 7 и 8 Конституции) состоит из законодательной, исполнительной и судебной ветвей власти. Законодательную власть осуществляет однопалатный парламент, в котором в настоящее время насчитывается 46 депутатов. Они выбираются на основе всеобщего избирательного права раз в четыре года путем проведения предусмотренных законодательством всеобщих выборов. Избирательная система предусматривает пропорциональное представительство, с тем чтобы в парламенте были справедливо представлены различные политические группы и течения. Каждый гражданин Вануату, достигший 25-летнего возраста, может баллотироваться в парламент; по достижении 18 лет каждый гражданин получает право участвовать в национальных выборах.

31. Исполнительную власть осуществляют премьер-министр и совет министров, каждый из которых должен быть членом парламента; главой правительства является премьер-министр. В настоящее время кабинет состоит из 11 министров, которым подчинены 44 правительственные ведомства, входящих в систему государственного управления и исполнительной власти.

32. Судебная власть (глава 8 Конституции) осуществляется Верховным судом в составе Главного судьи и трех судей. Судьи назначаются президентом Республики по рекомендации Комиссии судебного ведомства – консультативного органа, состоящего из министра юстиции, председателя Комиссии по делам государственной службы и представителя Национального совета вождей.

33. Система государственного управления является децентрализованной (глава 13 Конституции). Помимо национального правительства, в стране имеются два муниципалитета и шесть провинциальных администраций, которые в 1994 году пришли на смену 11 районам местного управления, образованным после достижения независимости. Местные правительства были введены для рассмотрения весьма разнообразных проблем и потребностей, характерных для различных районов архипелага. В каждой провинции имеется совет, в состав которого избираются представители различных общинных групп, включая вождей, женщин и молодежь. Эти группы играют консультативную роль в

деятельности советов. В стране могут свободно образовываться и участвовать в выборах политические партии (статья 4 Конституции). Нынешнее правительство является коалицией Союза умеренных партий (в основном франкоязычных) и англоязычной Народно-демократической партии.

34. Конституция (статья 51) разрешает признание соответствующих норм, основанных на обычаях. Лицо (вождь), хорошо знающее обычай, имеет право заседать вместе с судьями в составе Верховного или Апелляционного суда, а также участвовать в рассмотрении дел. Статья 52 допускает учреждение деревенских или островных судов для рассмотрения дел, связанных с обычаями и другими вопросами. Она также определяет роль вождей в составе суда.

35. В стране не существует конкретного закона о детях, однако их интересы гарантируются рядом действующих законов. К их числу относятся: i) Уголовный кодекс (статья 135), в котором рассматриваются все виды преступлений; ii) Закон о занятости (статья 160) 1983 года; iii) Закон о браке и семье (статья 192) 1986 года, регулирующий порядок признания брака недействительным, расторжения брака, назначения алиментов и опеки; iv) Закон о содержании детей (статья 46); v) Закон о сохранении семьи (статья 42); vi) Закон о контроле за брачным возрастом (статья 45); и vii) Закон № 22 о государственном здравоохранении 1994 года\*.

36. Статья 73 Конституции предусматривает будущую охрану благосостояния детей, поскольку с 1980 года все земельные угодья в стране являются собственностью ни-вануату или исконных владельцев. Как и во всякой аграрной стране, здесь встал вопрос о необходимости обеспечить безопасность земельных ресурсов в будущем. Кроме того, права и интересы детей защищены в нижеследующих положениях Конституции. Основные права и свободы непосредственно изложены в статье 5 1) "Основные права" и в статье 5 2) "Охрана закона". В статье 6 предусмотрен механизм обеспечения соблюдения основных прав. В статье 7 излагаются "Основные обязанности", к которым относятся охрана национальных ценностей, ресурсов и окружающей среды в интересах нынешнего и будущих поколений; работа по способностям в полезном для общества качестве и, при необходимости, создание законных условий для такого труда; воспитание законных и внебрачных детей, в особенности привитие детям верного понимания их основных прав и обязанностей, национальных целей, культуры и обычая народа вануату.

37. Важнейшим консультативным органом правительства во всех областях является **Национальный совет вождей Вануату**, известный также как малфатумаури (глава 5 Конституции). В его состав входят вожди, избираемые старейшинами, заседающими в районных советах вождей. Этот Совет дает консультации относительно обычаяев и традиций, а также охраны и развития национальной культуры и языков коренного населения. Кроме того, правительство консультирует еще три негосударственных органа (НПО):

а) **Национальный совет женщин Вануату** – самая крупная женская организация, работой которой руководит национальный директор и в рамках которой создан национальный исполнительный комитет. Совет представляет правительству и другим директивным органам предложения и рекомендации относительно решения проблем, затрагивающих женщин на всех уровнях;

б) **Совет церквей Вануату (СЦВ)**, в состав которого входят последователи пресвитерианской, католической, апостольской и англиканской Церквей, а также Церквей Христа. Адвентисты седьмого дня и Ассамблея Бога имеют статус наблюдателей. Хотя СЦВ не упомянут в Конституции, он выполняет роль координатора деятельности христианских организаций и консультирует правительство по вопросам, затрагивающим население страны в целом. Каждая церковь имеет собственную структуру, разветвленную до уровня деревень и даже новых районов, с тем чтобы обращать в свою веру представителей коренного населения. Статья 5 1) f) Конституции предусматривает свободу совести и культа;

с) **Национальный совет молодежи Вануату**. Он был учрежден в 1993 году и объединяет представителей всех региональных советов молодежи. Его организационная структура обеспечивает широкий охват вплоть до групп молодежи в отдельных деревнях, а его роль заключается в координации деятельности молодежи и консультировании по вопросам, касающимся молодежи.

38. Вануату поддерживает отношения добрососедства и сотрудничества со всеми странами южной части Тихого океана и других регионов мира. Уровень двусторонних и многосторонних отношений Вануату с другими правительствами и международными организациями или учреждениями Организации Объединенных Наций является высоким и стабильным.

39. Роль общинных организаций и НПО широко признана, и их потенциал используется правительством в предоставлении большинства социальных услуг.

### **III. ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СИСТЕМА**

40. Экономика Вануату имеет ярко выраженный дуалистический характер. Небольшой сектор с денежным обращением, который в значительной степени контролируется экспатриантами и интегрирован в мировую экономическую систему, существует в двух городских районах – Порт-Вила и Луганвилл – где в основном развиты торговля, туризм, офшорные банковские учреждения и государственная сфера услуг, а также имеется 12 государственных предприятий. Некоторые из них относились к сектору услуг, как, например, средства массовой информации, которые были приватизированы правительством.

41. Значительный смешанный сектор мелких производителей товарных культур, который обеспечивает лишь минимальные средства к существованию и контролируется коренными жителями, охватывает сельские районы, где развито аграрное хозяйство и в наибольшем

объеме производится копра. Участие этих производителей в экономике с денежным обращением незначительно в силу их относительной изолированности от многих общин, отсутствия доступа к основным видам транспорта и инфраструктуре, а также низкого уровня образования.

42. Вануату – это "налоговый рай", где не взимаются подоходный налог, налог с доходов корпораций, поимущественный налог и налог на недвижимость. Поэтому налоговая база в стране весьма ограничена. Такая политика налоговых льгот была использована для привлечения в страну иностранных инвесторов. В настоящее время разрабатывается новый или обновленный инвестиционный кодекс.

43. В 1993 году валовой национальный продукт по текущим ценам производителей составил 19 989 млн. вату, а валовой внутренний продукт – 21 959 млн. вату. ВВП на душу населения в среднем равнялся 137 415 вату, при этом средний доход на душу населения для ни-вануату за вычетом доходов экспатриантов оценивался в 36 500 – 40 000 вату, что является одним из самых низких показателей для стран южной части Тихого океана.

44. Экономический рост в 1993 году составил 4,0%; в последние годы, как правило, показатели роста колебались под воздействием следующих негативных факторов: зависимость от узкого ассортимента экспортаемых сельскохозяйственных товаров, удаленность от крупных рынков, ограниченность природных ресурсов и квалифицированной рабочей силы, высокозатратность инфраструктуры и уязвимость от стихийных бедствий, особенно тропических циклонов. Кроме того, поскольку экономическая система страны располагает лишь узкой производственной базой, она в значительной степени зависит от внешних факторов, таких, как мировые цены на сырьевые товары, внутренняя политическая напряженность и спады в экономике стран, обеспечивающих основные потоки туристов.

45. Экономические проблемы оказывают разнообразное влияние на государственную сферу услуг и семейные доходы всех слоев населения городских и сельских районов. В более тяжелом положении находятся три группы детей. Это, во-первых, дети, проживающие в более отдаленных районах Вануату, особенно в провинциях Тафеа и Торба, для которых характерны затрудненный доступ к государственным услугам и значительно менее благоприятные экологические условия, чем в любом другом районе. Эти провинции также страдают от высоких уровней заболеваемости и смертности, а охват детей школьным образованием в них ниже, чем на остальной территории страны. Во-вторых, с ухудшением экономического положения в городах все больше детей живут в бедности из-за низких доходов их родителей; оба родителя могут трудиться полный рабочий день, оставляя на это время ребенка в одиночестве. Наконец, в-третьих, дети-инвалиды в Вануату получают лишь незначительные специализированные услуги и являются самой обездоленной группой населения.

46. Уровень инфляции по индексу потребительских цен в 1992 году составил 5,1%. В 1993 году он сократился до 1,7%, а в 1994 году вновь вырос до 2,7%. Нынешний показатель инфляции является третьим по величине среди соседних тихоокеанских островных стран (Соломоновы Острова - 5,8% и Папуа-Новая Гвинея - 6,5%). Ожидается, что покупательная способность ни-вануату возрастет благодаря правительстенным мерам по повышению заработной платы государственным служащим на 5% в 1994 году, а также увеличению минимальной заработной платы и сокращению пошлин на импорт основных товаров в 1995 году.

47. Уровень безработицы в 1989 году составил 0,5% среди сельского населения и 2,4% среди городского населения. Для молодежи в возрасте 15-19 лет этот показатель равнялся 1,3%. Безработица затрагивает главным образом молодежь, и ее уровень с увеличением возраста снижается. Женщины существенно недопредставлены во всех секторах, кроме сельского хозяйства.

48. Правительство приняло меры по расширению участия ни-вануату в экономических секторах (особенно с денежным обращением). С этой целью в ноябре 1980 года оно учредило Центральный банк Вануату (статья 125 Закона о Центральном банке Вануату), который в 1989 году был преобразован в Резервный банк Вануату, с тем чтобы контролировать надлежащее функционирование банковской и валютной систем в стране; кроме того, оно создало Банк развития Вануату (статья 169 Закона о Банке развития Вануату) в целях обеспечения кредитования представителей ни-вануату, осуществляющих проекты и занимающихся частным предпринимательством; учредило Национальный банк Вануату (Закон № 7 о Национальном банке Вануату 1993 года) с головной конторой в Порт-Вила и 19 филиалами во всей стране, с тем чтобы облегчить банковское обслуживание сельских районов и расширить масштабы денежного обращения в сельских общинах; учредило в 1981 году Совет вануату по сбыту сырьевых товаров (статья 133 Закона об СССТ) для закупки, продажи и стабилизации цен на три основных сырьевых товара (копру, какао и каву); продлило срок деятельности кооперативов (статья 152 Закона о кооперативах), созданных в колониальный период; и восстановило Торговую палату Вануату, учрежденную в соответствии с Законом № 4 о Торговой палате 1995 года. Недавно было подписано торговое соглашение между членами Меланезийской передовой группы, в которую входят Вануату, Соломоновы Острова и Папуа-Новая Гвинея; его цель - способствовать обороту между указанными странами таких товаров, как говядина (Вануату), рыбные консервы (Тайо, Соломоновы Острова) и чай (Папуа-Новая Гвинея).

49. НПО также прилагает усилия по активизации участия ни-вануату в экономическом развитии страны.

50. Вануату как развивающаяся страна получает огромный объем помощи для целей социально-экономического развития. Эта помощь, предоставляемая в рамках двусторонних и многосторонних отношений, поступает из 59 зарубежных стран, таких, как Австралия, Китай и Франция, а также от партнеров Вануату по 29 международным организациям,

таким, как ЮНИСЕФ, АБР, АКТС и ФТССС. В своей внешней политике, направленной на развитие дружественных отношений с крупными и мелкими государствами, расположенными вдали и вблизи от берегов Вануату, а также с многосторонними организациями, Республика по-прежнему уделяет первоочередное внимание проблемам мира и стабильности, экономическому развитию и росту, укреплению региональной солидарности и сотрудничества, а также соблюдению норм международного права и принципов, особенно тех, которые закреплены в Уставе Организации Объединенных Наций.

-----